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教学目标

1. 了解货币的时间价值

2. 认识货币时间价值的表现形式

3. 掌握复利现值和终值的计算方法

4. 掌握各种年金现值和终值的计算方法
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l  1.1货币时间价值的概念

        是指不同时点上的货币有不同的价值。

        货币时间价值有两方面的因素：

         由于后者变化不规则，不易计量，因此在长期投资中

一般不予考虑。



GPC 管理工程学院

• 折现：把将来某一时点的金额换算成与现在等值

的金额

• 现值：未来时点上的资金折现到现在时点的资金

的价值

l 终值：与现在等价的未来某时点的资金价值
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• 单利：本金计算利息，利息不计利息

• 复利：本金计算利息，利息也要计算利息
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2 货币时间价值的计算

2.1单利的终值F与现值P 
        （1）单利终值的计算

          只对原本金计息

          F=P+P · i  n=P(1+ i  n)

       （ 2）单利现值的计算

          P=F / (1+ i  n)
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2.2  复利的终值和现值

l     1、复利终值
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例：
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什么是 高利贷？

l 6分息?

l 6分相当于年利率72%，1毛则接近120%，比
5.85%（2011-4-6 贷款利率）左右的银行借贷
（年）利率至少高出14倍。 

l 一毛的月息?
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2.2 复利的终值和现值

l     2、复利现值

      指将若干年后的一笔钱，根据一定的利率折算

为现时的价值。这个折算过程称为贴现或折现。

         P＝F（1＋i）－n

        其中（1＋i）－n 是一元的复利现值通常称为

复利现值系数，记作（P/F,i,n）
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例：

l   某人拟在5年后获得本利和10000元，假设投资报酬率

为10％，他现在应投入多少钱？
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2.2 复利的终值和现值

l 3、名义利率与实际利率

          当利息在一年内要复利几次时，给出的年利率叫做名义利率，当

一年内复利几次时，实际利息比按名义利率计算的利息要高。

        实际利率与名义利率之间的关系是：

                     1＋i＝（1＋r / M）M

         r－名义利率

         M－每年复利次数

         i－实际利率
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2.3 年金的终值和现值

l 1、普通年金：指等额的收入或支出在 。

      （1）普通年金的终值：

                 F＝A×

                      为年金终值系数，可记为（F/A,i,n），可查表

获得。

i
i n 1)1( 

i
i n 1)1( 
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例：

        如果在未来的5年内每年可获得10000元的

利息，则5年末的总价值应为多少？设年利率为5

％。

    F ＝ 10000〔（1＋5％）5－1〕/5％

        ＝10000×（F/A,5%,5）

         ＝10000×5.525=55 250
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2.3 年金的终值和现值

l （三）年金的终值和现值

    1、普通年金：指等额的收入或支出在每期期末。

      （2）普通年金的现值：

       年金现值计算公式：

    P ＝A ×                     ＝A（P/A,i,n）
i

i n )1(1
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例：

    如果在未来5年每年要获得10000元的 利息，

年利率3％，则现在需存入多少本金？

       P ＝ 10000（P/A,3%,5）

           ＝10000×4.579=45 790（元）
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例：甲向乙借款2000元，利息率10%，本金和利息

分3年还清，每年归还相等金额，问：甲每年归

还多少？
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2.3 年金的终值和现值

l 2、预付年金：从第一期起，在一定时期内

                                    等额收付的款项。

        （1）预付年金的终值：

             预付年金终值计算公式为：

                F＝A × [                       －1]＝A[（F/A,I,n+1）-1]
i

i n 1)1( 1  
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例：

   如果每年初存入5 000元，存款利息3％，5年

后

的本利和为多少？

(F/A,3%,6)

        5 000×（6.468－1）＝27 340
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2.3年金的终值和现值

         2、预付年金：

        （2）预付年金的现值：

             预付年金现值计算公式为：

              F＝A × [                      ＋1]＝

A[（F/A,I,n－1）＋1]
i
i n )1()1(1 
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2.3 年金的终值和现值

l 3、递延年金：指第一次支付发生在第二期或第

二期以后的年金

            （1）m＜n：

             P=(P/A,i,n-m)(P/F,i,m)

            （2）先求出n期普通年金的现值，然后扣除

并未收付款的m期普通年金值：

             P=(P/A,i,n)－(P/A,i,m)
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2.3 年金的终值和现值

l 4、永续年金：无限期定额支付的年金

               P＝A×

        当n       ∞时,（1＋i）-n的极限为零,故上式可写成：

                      P=A / i
            

i
i n )1(1


